

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

PROPIETARIO: D. MANUEL GARCIA LOVERA

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 18.917

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 >
Resto de España. Trimestre. 6 >
Extranjero. 10 >

JUEVES 28 DE DICIEMBRE DE 1911

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXII

LA ACCIÓN MILITAR Y LA ACCIÓN DIPLOMÁTICA

Los periódicos de Madrid tratan con plausible claridad de las nuevas operaciones en el Rif y, sin mordere la lengua, llaman a las cosas por su nombre, señalando a quienes indudablemente se ocultan tras las legiones de fanáticos del interior de Marruecos que han caído sobre el Rif.

El Mundo transcribe una versión, muy interesante, de una personalidad recién llegada de Melilla. Dice así:

Hemos tenido ocasión de escuchar curiosos detalles que sobre los sucesos que se están desarrollando en Melilla ha dado una personalidad recién llegada de aquella plaza y que por su cargo tiene motivos sobrados para conocer lo que ocurre.

La mayoría de los muertos recogidos por nuestras tropas al enemigo en los encuentros habidos estos días, son negros del Sur, lo que indica que los principales elementos de la harca lo constituyen elementos ajenos a los territorios próximos a nuestros límites y en gran número.

Aunque el terreno en que estos días operan se hallaba completamente esquilado, se ha podido apreciar que las provisiones de boca y piensos para el ganado no les falta, habiéndose cogido no pocos sacos de cebada, con todos los indicios de haber venido del interior en perfectas condiciones y cual si los moros tuviesen montado un perfecto servicio de aprovisionamientos.

Se ha comprobado también que tienen abundancia de cartuchería, de la cual hacen consumo enorme, y, por último, nuestras tropas se han encontrado con que el enemigo ha variado de táctica en su ataque, variación que demuestra desconocimiento absoluto del terreno en el enemigo heterogeneidad en la composición y la absoluta certidumbre de que son contingentes del corazón y Sur de Marruecos.

El peculiarísimo ataque de los rifeños aprovechando los menores accidentes del terreno y a tiro seguro, no lo emplean estos contingentes, quienes avanzan en grandes masas sobre nuestras fuerzas, operando como quien desconoce los destructores medios que nuestras tropas cuentan.

En vista de esto, se estima que la Artillería y nuestras ametralladoras han debido causarles enormes pérdidas, produciéndoles gran número de bajas.

Y agrega el expresado diario de Madrid: Pidamos al presidente del Consejo de ministros que se ponga a dilucidar el secreto de estos combates últimos: ¿cómo hay en la harca moros que no siembran, gente del interior y de la costa atlántica, contingentes guerreros que han venido en una cruzada bélica contra los puestos españoles? ¿Quién los abastece, quién los anima, quién los envía?

Si vienen por sí, no habrá otra respuesta que los fusiles de Ros y de Navarro. Si viene por otros, con ayudas externas, con provisiones y con cartuchos de algún amigo, ¿no convendría añadir a la acción de las tropas la pregunta de los diplomáticos a quienes deben saberlo, para entablar la acción en otros terrenos que no son campos de África?

Como se sabe que el enemigo a quien el fuego de nuestro heroico Ejército hizo morder el polvo fue al Rif con ayudas ajenas, con provisiones y cartuchos que nadie más que los franceses pudieron facilitarle, procede que nuestro Gobierno emprenda la gestión diplomática que recomienda la prensa, para completar la acción de las armas españolas en las zonas de África asignadas a la influencia de nuestro país.

Esos contingentes del interior de Marruecos—de los puntos ocupados por Francia—que han penetrado en el Rif han combatido con arreglo a un plan demasiado importante para que pertenezca a ellos, puesto que es notorio su desconocimiento de una táctica elevada de la guerra.

Quiénes conocen el terreno donde se desarrollaron los combates hacen notar el empeño del enemigo en apoderarse de Tauriat Zag.

Seguramente aspiraban con ello a la conquista de un paso fácil que les permitiera situarse, en pocas horas, en las puertas de Melilla, dejando atrás a todo el Ejército de la primera y segunda línea. Bien puede presumirse el efecto de la noticia de que los moros atacaban los fuertes exteriores de la plaza. Francia hubiera conseguido un resultado muy grave para nosotros, pues enseguida nos hubiera dicho, aprovechando las negociaciones actuales: ¿Cómo voy a conceder a España los territorios que pide si no ha podido mantener la paz en el Rif, donde opera desde hace años?

El plomo de nuestros soldados ha deshecho la combinación, más conviene mucho que la diplomacia trate de lo ocurrido para librarnos de que los franceses, como hicieron los yanquis en nuestros perdidos territorios de Ultramar, azucen contra nosotros el fanatismo de los indígenas, prestándoles una fuerza muy importante, traducida en dinero, municiones y otras provisiones de guerra, y hasta en hombres combatientes.

Los franceses, que tienen más presente que nosotros mismos el resultado de la táctica de que los yanquis no hicieron víctimas, se hallan decididos a aplicarla en el caso actual de la presencia de España en Marruecos, y siempre serán pocas cuantas preocupaciones se oprimen para anular ese infame maneo.

LOS ITALIANOS EN AFRICA

Dueños los italianos de los oasis próximos a la capital de la Tripolitania y alejado el enemigo a distancia suficiente para que la diplomacia turca no pueda decir que Italia sólo dominaría en la costa, gracias a la protección de los cañones de su marina de guerra, el gabinete de Roma ha dispuesto que las tropas de la Cirenaica tomen la ofensiva, a fin de arrojar en ella igualmente al enemigo hacia el interior, y reducirle, como en la otra provincia, a una impotencia casi absoluta.

Para desarrollar el plan que a tal fin ha de conducir al ejército italiano, se ha hecho preciso el envío de nuevos contingentes.

Con los últimos refuerzos llegados a la Cirenaica, ya asciende a 100.000 el número de soldados que Italia se ha visto obligada a enviar al África, dato que demuestra que no es tan fácil como ella pensó la empresa en que sus ambiciones la metieron.



Desembarco de tropas italianas en la Cirenaica.

La justicia que manda hacer el Arte

Dando a cada cual lo suyo, don Enrique Romero de Torres, el laborioso y muy competente director del Museo provincial de Pinturas, cuando halló la partida de matrimonio de Juan de Valdés Leal, en la que se consignaba el lugar donde vino a la tierra el gran artista, honradamente, dijo a Sevilla: tú fuiste la cuna del autor de nuestra Virgen de los Plateros: era cordobés por sus aficiones, por el alma, mas no por el nacimiento.

Y, perseverando en esta noble conducta de aplicar la justicia que manda hacer el arte, ha realizado unas investigaciones muy afortunadas acerca de otros pintores, cuya vida y trabajos no habían sido objeto de un estudio detenido y sereno.

En estas cuestiones se ha seguido con demasiada credulidad a Pons, Palomino, Cean Bermúdez y Madoz, sin tener en cuenta que no siempre se pudieron informar por ellos mismos, sino que recibían los antecedentes de segunda y aun tercera mano. A más de esto, quienes facilitaban las noticias eran, en la mayor parte de los casos, unos señores que ni entendían de arte ni la pintura les importaba gran cosa. Así Madoz, para formar su diccionario, usó de su influencia política, pidiendo antecedentes y más antecedentes a los alcaldes, y estos, en fuerza de delegar el encargo, le remitieron unas notas que contenían más de una equivocación, algunas veces.

Imponiase una investigación directa, y en ella se ocupa, con excelente resultado, don Enrique Romero de Torres.

Ha tenido la suerte de hallar algunas obras completamente desconocidas, y su competencia en la pintura le ha servido para restablecer la paternidad de algunos cuadros extraviados en el vasto número de los «atribuidos», de los que, por un tiempo, pasan como hechos por Fulano y luego son endosados a Perencejo, con iguales indicios que a aquel.

El director del Museo de Córdoba ha hallado un tríptico y otras obras notables de Pedro de Córdoba, el gran pintor primitivo, del siglo XV.

También ha encontrado las pruebas de que pertenecen a Bartolomé Bermejo, pintor cordobés del siglo XV, un tríptico y un cuadro atribuidos al pintor sevillano Alejo Fernández, de la misma época. El resultado de estas investigaciones ha sido publicado por su autor en el Boletín de la Sociedad de Excursionistas. Posteriormente ha hallado otras obras notables del artista primeramente mencionado.

Asimismo se le debe el conocimiento de tres pintores cordobeses del siglo XVI, no mencionados por los eruditos: Alonso de Alcázar, Pedro Hernández de Allora y Francisco del Rosal.

Quizá sea la parte más notable de estos estudios la relativa a Antonio del Castillo y Saavedra, que vivió en el siglo XVII.

Apenas si este pintor ha sido apreciado en todo su mérito, a causa de las equivocaciones de sus biografías, que no estudiaron su obra detenidamente.

Don Enrique Romero ha esclarecido muchos puntos de la vida de Antonio del Castillo, descubriendo que no nació en el año de 1603, sino en el de 1616, el día 16 de Julio, y que murió, en la casa número 25 de la calle de Múñices, el 2 de Febrero de 1668, y no de 1667, como decían Cean Bermúdez, Palomino y quienes siguieron a estos.

El padre de este pintor cordobés, Agustín del Castillo, era extremeño, y no sevillano; y no murió en 1626, sino en 1631.

Antonio del Castillo casó tres veces: la primera con doña Catalina de la Nava, la segunda con doña María Valdés y la última con doña Francisca de Almogera.

Las relaciones de este tercer matrimonio se celebraron en el Oratorio del cortijo de Rubio el Bajo, en la Campiña de Córdoba. Estos datos figurarán en la completa biografía de Antonio del Castillo que ha de publicar en breve el señor Romero de Torres.

Discípulo de Castillo fué Juan de Alfaro, otro pintor, no apreciado, del siglo XVII. De él ha encontrado varias obras don Enrique Romero, como también la determinación de la casa donde vivió.

Y no es esto solo, sino que asimismo se ocupa en hacer un estudio detenido de Antonio de Escalante, que vivió en el siglo XVII y de otros pintores cordobeses de diversas épocas.

Con estas noticias anunciamos los artículos que el señor Romero de Torres ha de publicar a su tiempo, guiado por el noble deseo de restablecer la verdad acerca de la vida y las obras de los pintores cordobeses, aplicando de continuo la hermosa justicia que manda hacer el Arte.

Alfonso Mudéjar.

UN PATRIARCA PROCESADO

El Gobierno republicano de Lisboa, en su afán de mostrarse grato a los ojos de los que, imponiéndose por el terror, le mantienen en el poder, no duda en atropellar lo que merece todo género de respetos, como tampoco en ultrajar aquello que se tiene y siempre se tuvo por sagrado.

Sin parar mientes en los respetos y consideraciones a que es acreedor, tanto por su avanzada edad como por lo que representa en la Iglesia portuguesa, ha sometido a un proceso al venerable patriarca de Lisboa Ilmo. señor don Antonio Méndez Bello.



¿Que cuál es el delito cometido por el santo varón, para que de esa manera haga converger hacia sí las iras de los carbonarios?

Pues dirigir al clero portugués una circular ordenándole que se opusiese a la formación de las Asociaciones culturales previstas y autorizadas por la ley de separación.

El venerable prelado no ha rehuído las responsabilidades que los republicanos pudieran exigirle, y en todas sus declaraciones resalta la más pura y acrisolada dignidad y el más fuerte espíritu religioso.

PASIONARIA

Alma mía,
triste rosa de pasión:
¿por qué buscas alegría
si vives en una umbría
de los dolores mansión!

Sofadora
has pretendido reír...
amadora,
sufrir y llorar,
que es tu destino sufrir.

Ni la brisa
que vaga en tu rededor
te da el beso de su risa,
ni un rayo de sol te irisa
¡todos huyen del dolor!

Alma sola
que sueñas con un pensil,
que anhelas ser amapola
y que en tu humilde corola
duermas las auras de Abril.

Manos finas
te arrancarán del rosal;
y tus hojas purpúreas
rodarán por las espinas,
las espinas del zarzal.

Pasionaria,
emblema del padecer
duice como una plegaria,
noble, humilde, visionaria
nunca hallarás el placer;

¡Alma mía,
triste rosa de pasión
no sueñes con alegría
que vives en negra umbría
de los dolores mansión.

Antonio Arévalo.

27-12-1911.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 25 de Diciembre:

¡Jefatura de Minas.—Concesión de los títulos de propiedad de varios registros mineros.

Administración de Contribuciones.—Relación de los propietarios de concesiones mineras que se hallan al descubierto por falta de pago de la contribución.

Ayuntamientos.—Distribución de los fondos del de Montilla durante el corriente mes de Diciembre. Resumen de los acuerdos adoptados por los de Posadas y Lucena durante el último mes de Noviembre.

Juzgados.—Diligencias del de Castro del Río acerca de un robo cometido en aquella población y respecto a otro registrado en Espejo. Recomendando el de Fuente Obejuna la busca y rescate de un semoviente. Idem del de Pozoblanco la captura de los supuestos autores del intento de robo al Ayuntamiento de Añora.

LA GUERRA DEL RIF

(De nuestro corresponsal)

En los campamentos y en las posiciones avanzadas

Continúan los combates.—Ataque a Tauriat Zag.—El día de ayer.

La columna del teniente coronel Echagüe salió hacia Badaj, haciendo el mismo recorrido que la columna de Santos.

Detrás de esta salieron más tropas al mando del teniente coronel Perales para batir todo el campo de Selnar, caso de haber quedado enemigos en estos territorios.

Los rebeldes han vuelto a atacar el flanco derecho, siendo Tauriat Zag la posición más hostilizada. En ella se han batido tropas de Mallorca, ingenieros y artillería.

Noticias del poblado de Zain dicen que los harqueños que pasaron el Quert bajo el fuego de nuestros cañones sufrieron muchas bajas.

El «Infanta Isabel» continúa anclado en la desembocadura del Quert, desde cuyo punto hace muy certeros disparos.

Fuerzas de San Fernando y Ceritola, al mando del general Carrasco, salieron a las cuatro de la tarde para desalojar al enemigo de los barrancos de Tisarfaar. El combate fué muy reñido.

El camino de Seluán a Buxdar.

Ha sido completamente desalojado de rebeldes, no siendo hostilizadas las columnas que por él han transitado.

En el camino y en el lugar donde se dió la famosa carga que relatamos en la carta de ayer, hay verdaderos charcos de sangre coagulada, derramada por los moros en su gran derrota.

Preparativos en el Estado Mayor.

En vista de la gravedad de los sucesos desarrollados en el campo, se trabaja sin descanso en todos los centros militares de la plaza.

En las comandancias de Artillería, Administración e Ingenieros se preparan con gran actividad remesas de elementos con destino a las líneas de fuego.

Los convoyes de heridos.

Ayer por la tarde llegó a Melilla el primer convoy de heridos.

El de por la noche tuvo que detenerse en Tauriat Zag.

El tren de la Compañía Española Minas del Rif descarriló en el avanzamiento, no ocurriendo desgracias personales.

El general Aguilera.

Ha llegado a la plaza para cumplimentar al Capitán general el general Aguilera.

Noticias contradictorias.

Algunas noticias dicen que a las doce de ayer cesó el fuego, cosa que no es cierta, toda vez que nosotros, en el tren de la mañana, nos trasladamos a San Juan de las Minas, desde cuyo sitio oíamos nutrido fuego de cañón y de fusilería, durante todo el tiempo de nuestra permanencia en el avanzamiento, que fué desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde, hora de la salida del último tren para Melilla.

El servicio de convoyes.

Se hace con gran dificultad, efecto de ser tenazmente hostilizados por los moros.

Nuestras bajas.

No son muy numerosas, teniendo en cuenta la importancia de los sucesos.

Las que han llegado a nuestro conocimiento son las siguientes: un capitán de ingenieros, que murió poco tiempo después de ser herido; el segundo teniente del regimiento de Mallorca señor Nomden, muerto; el comandante de San Fernando señor López Ochoa, herido; el señor López Padilla, teniente de San Fernando, herido; el señor Peñuelas, teniente de ametralladora, herido; el primer teniente de Alcántara señor Manso de Zúñiga, herido leve; el señor Marín, primer teniente del regimiento de Mallorca, herido.

Las bajas de tropa se desconocen. Estas que anotamos pertenecen a los combates de que dimos cuenta en la carta de ayer. Las que después hayan podido ocurrir no se saben todavía.

Los moros amigos.

Muestran gran gocejo con motivo de las victorias obtenidas por nuestros soldados en las jornadas del viernes y sábado.

Para Ras-Medua.

Hoy sale para la posición de Ras-Medua el general Aguilera.

La columna del general Ros.

Ayer por la tarde bajó desde la posición donde se encontraba al llano, desalojando a los moros de sus parapetos, desde los cuales, casi cubiertos por las peñas, habían hecho descargas muy frecuentes contra nuestras tropas.

Perseguidos de cerca, no tuvieron más que retroceder y pasar el río para ponerse a salvo.

La cuestión presente.

Lo que en la actualidad sucede en el Rif es verdaderamente extraordinario. Que los rifeños llegados al Quert son del otro lado del Muluya, es innegable, así como también es evidente que van muy bien armados y equipados y que están admirablemente impuestos en las más modernas tácticas militares, pues se han batido con verdadera disciplina.

¿Quién luchó con quién? Allí veremos.

Por el pronto, las derrotas que han sufrido son ejemplares. Al caer envueltos en sangre habrán reconocido la soberanía de las armas españolas y lo caro que les ha costado hacer solidaridad con los moros de aquí, precisamente cuando ellos han abandonado las armas y solicitado la paz. ¡Jue es lo más extraño!

Se esperan acontecimientos.

Estemos prevenidos.

J. Santamaría.

Melilla 25 Diciembre.

Información militar

Regreso

Ha regresado de Sevilla, á donde marchó en comisión de servicio, el capitán de la Remonta don Manuel Carmona.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día, el comandante del regimiento de lanceros de Sagunto don Luis del Río.

Hospital y provisiones, primer capitán del mismo regimiento don Andrés Arcas.

Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

SONETO

A mi querida hija política en su fiesta onomástica al ofrecerle un ramo de flores.

Tu vida se desliza dulcemente, solicita, tranquila, candorosa; eres más bella que encendida rosa, más esbelta que palma del Oriente.

Hija leal, esposa consecuente, cristiana verdadera y fervorosa nada registras en tu vida hermosa que empañe el brillo de tu tersa frente.

El Cielo, por el cual siempre caminas, te dió un arcángel tan sin par hermoso, en medio de este mundo y sus espinas, que no sé qué es más puro y más precioso, si el matiz de esas flores peregrinas ó el clave de su rostro tan gracioso.

Rosario Vázquez,
viuda de Alfaro.

DEL TIEMPO PASADO

La necrópolis romana de Carmona

Circunstancias de familia lleváronme hace pocos días a Carmona, importante ciudad de la provincia de Sevilla, y cuya preponderancia no solo se debe a la riqueza y feracidad de su suelo, sino también a su antiquísima historia, que se remonta a los tiempos fenicios.

Esta importancia histórica de Carmona ha resultado avalorada con el descubrimiento de su famosa necrópolis romana, que se llevó a efecto en el año 1868, y que resulta ser quizás la más completa y valiosa de España.

No quiero yo suponer a los lectores ignorantes de que en Carmona se guardan joyas arqueológicas de tan inestimable valor. La necrópolis carmonense es ya famosa y el conocimiento de su existencia trascendió hasta el extranjero, de donde hombres eruditos y amantes de las disquisiciones históricas acudieron a visitarla; pero habiendo yo ahora, en mi reciente visita a Carmona, tenido noticia de que se habían realizado otros importantísimos descubrimientos en la parte Sur de la necrópolis, asegurándose además que se trataba de un templo fenicio, no quise desperdiciar la preciosa ocasión que se me presentaba de dar una información periódica de cierto interés para los lectores, y hacia el lugar en donde está enclavada la necrópolis dirigí mis pasos.

La casualidad, esa veleidosa señora que a veces suele favorecer al periodista, me protegió aquella tarde, pues en el camino me encontré a uno de los propietarios de la Necrópolis y que más ha trabajado en los descubrimientos y conservación de la misma, don Juan Fernández López, que hacía ella marchaba acompañado del Juez de instrucción del partido. Conseguida, pues, la autorización de dicho señor y provisto de una guía-itinerario, me interné en el extenso y cercado campo feneal, siempre precedido del guarda, que también me sirvió de cicerone, pues no obstante ser hombre tosco y mal avenido con aquel oficio, algo se había asimilado a fuer de oír hablar de lo mismo uno y otro día.

El campo donde se descubrió la Necrópolis abarca un kilómetro cuadrado de extensión en la parte Sur y extramuros de la ciudad. (1) Su descubrimiento data, como ya digo antes, del año 1868, debiéndose a los trabajos que el Ayuntamiento mandó realizar para conjurar una crisis obrera. Los trabajadores, al hacer las excavaciones para abrir el camino llamado del Quemadero, toparon con unos huecos o cuevas, hallando en ellas las primeras urnas cinerarias, que al ver que no contenían nada de tesoros, rompían en mil pedazos.

Poco después un pobre herbolario, apodado «Calabazo», se dió por descubrir alguna que otra tumba, valiéndose de una mala azada y llevándose en su poder algunos de los objetos que encontraba, tales como lacrimatorios de cristal, tazas, amuletos y otras reliquias, sin darse exacta cuenta del valor arqueológico de aquellos objetos.

Por aquella época llegó a Carmona en calidad de turista, un joven pintor inglés, Mr. George Edward Bonsor, el cual se dió pronto exacta cuenta de lo que se trataba. Púsose de acuerdo con el farmacéutico don Juan Fernández López, y determinaron comprar el perimetro donde se hallaban las primeras excavaciones, a las que siguieron otras sucesivas, que determinaron la serie de valiosos descubrimientos que hoy constituyen la famosa necrópolis romana de Carmona.

La noticia de estos hechos atrajo hacia Carmona la atención universal de los arqueólogos y hombres de ciencia que acudieron a visitar las excavaciones y las tumbas ya descubiertas, levantándose un acta con fecha 24 de Mayo de 1885 que firmaron varios socios de las Reales Academias de la Historia y de San Fernando, de la Comisión de Monumentos de Sevilla y de la Sociedad Arqueológica de Carmona.

(1) La ley de las Doce Tablas ordenaba a los romanos que los cementerios ó necrópolis estuvieran situados fuera de la población.

—En los síntomas de enfermedades artríticas como son el reuma, gota, ciática, edemas nefríticos, arañas, neuralgias, etc., tomad la «Piperazina granular efervescente doctor Grau.»

—Blandura de encías cú ase con el «Licor del Poio.»

—La Hemoglobina Asimilable Stengre estimula el apetito y da fuerza a la sangre. Venta farmacéutica.

—Oídos, nariz y garganta.—Tratamiento de sus enfermedades por el doctor Navarro, Director del Laboratorio Municipal Higiénico.—Realejo 62.

—Aviso.—El dueño del Salón Peluquería establecido en la calle de Gondomar, número 4, pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que desde primero de año quedará instalado en dicho salón un esmerado servicio para la limpieza del calzado.

—El mejor de los laxantes son los GRAINS de VALS; combaten el estreñimiento. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Córdoba Unión Farmacéutica Cordobesa y principales farmacias.

—No equivocarse.—La anunciada Realización Sevillana en tejidos y novedades está en el piso alto del establecimiento de Francisco Hierro, Alfonso XIII, frente a la confitería. Buen surtido y precios sin competencia, como se viene demostrando.

—Horas de despacho, de nueve de la mañana a seis de la tarde. Ventas al contado y precios fijos. No se dan muestras ni géneros a vista.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Los Santos Inocentes, mártires.—Mañana.—Santo Tomás Canturiense, obispo y mártir.

Jubileo circular.—Hoy en la iglesia del convento de Capuchinos, costeado por doña Pilar Trillo, por su esposo.—Mañana en la misma iglesia, por la intención de don Pablo Vidal, en sufragio de su hijo Arturo.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Blanca, en la parroquia de Santiago.—Mañana a nuestra Señora del Amparo, en la parroquia del Sagrario.

San Agustín.—Hoy cuarto día del solemne octavario de la Asociación de la Perpetua Adoración Angélica al Dulcísimo Nombre de Jesús. Media hora después del toque de oraciones se rezará la estación al Santísimo Sacramento, Rosario y ejercicio correspondiente, seguido de plática a cargo de un Padre Dominicano: un coro de niñas, acompañado de instrumentos pastorales, cantarán los gozos, letanía y villancicos; terminando los cultos con la adoración del Niño.

Parroquia del Sagrario.—El día 29, un cuarto de hora después de oraciones, comenzará en esta parroquia una solemne novena al Divino Niño Jesús, con sermón. Se cantarán preciosos villancicos.

San Pablo.—En la capilla del Rosario de esta Real iglesia tendrá efecto hoy el retiro mensual por los archicofrades y cuantas señoras deseen practicarlo. Por la mañana, á las ocho y media, se tendrá la santa Misa, el examen y la meditación, y por la tarde, á las cuatro, meditación, plática y bendición con el Santísimo.

Las misas que se celebren el día 28 en la iglesia de San Pedro Alcántara, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Rafael Chaparro Cabanás (q. e. p. d.) que falleció el día 28 de Octubre de 1908.

Sus padres, hermanas y tíos ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomiendan á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

VI aniversario
Las misas que se celebren el día 30 en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, desde las siete y media, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Dolores del Salto y Fernández de Navas (q. e. p. d.) que falleció el 31 de Diciembre de 1905.

Sus desconsolados hijos e hijo político ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 1 de Enero en las iglesias de nuestra Señora de los Dolores y del Santo Ángel Custodio (Capuchinos) por los señores sacerdotes invitados, desde las siete en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel Moreno Madrid (q. e. p. d.)

Sus desconsolados viuda e hijos ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Ningun enfermo del ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enfraquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folleto á quien lo pida.

Regaliz Pectoral L. B. á la Brea

La superioridad de esta Pasta, sobre las otras Pastillas de Brea, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la Caja: 3 reales. En todas las Farmacias. Debe exigirse la marca L. B. en la faja que rodea la caja.

FABRICA EN BAYONA: L. Le Beuf.

Cisco de orujo

Se vendé en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, Almacenes de San Antonio, y a domicilio.

OSTRAS DEL CANTÁBRICO

Se reciben diariamente en el establecimiento de Juan Jiménez Osuna, Gondomar, 2.

MUY ILUSTRE SEÑOR

Don Pedro Losada González de Villalaz Fernandez de Liencres Y FERNÁNDEZ DE VELASCO

QUE FALLECIÓ EL DÍA 28 DE DICIEMBRE DE 1901

R. O. I. P. A.

Su madre la Excm. señora Marquesa de los Castellones, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes del finado, ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 27 y 28.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.

Madrid

Despacho regio

El Jefe del Gobierno y el Ministro de la Guerra estuvieron esta mañana en Palacio despatchando con el Rey y comunicándole las últimas noticias de Melilla.

Canalejas y los periodistas

El Presidente del Consejo recibió a los periodistas y les dijo que, según las noticias recibidas de Melilla, reina tranquilidad en todas nuestras posiciones y las tropas están descansando de sus últimas jornadas.

Calificó de absurdo y ridiculo el rumor de que los moros hubiesen atacado al crucero «Infanta Isabel».

Confirmando que se enviarán dos mil hombres de Ceuta a Melilla y que el Mizian está hirido en un brazo.

También manifestó que el general García Aldave telegrafía comunicando que durante el ataque de la columna de Carrasco el enemigo arrojaba cartuchos de dinamita.

Igualmente declaró que, según confidencias, se han reunido en Beni-Bugafar cuatro mil hombres armados, habiendo otros muchos que disponen de armamento deficiente.

Agregó que el silencio que observan los riferos comprueba las grandes bajas que sufrieron.

Asimismo comunicó á los representantes de la prensa que, además de las bajas ya conocidas, en los últimos combates resultaron heridos el teniente coronel Santaló y el teniente Villalba y contuso el teniente Manso de Zúñiga.

Maura de cacería

A las once de la mañana marchó Maura en automóvil para asistir a una cacería.

Los presupuestos

En la «Gaceta» del 31 del actual aparecerá el decreto prorrogando el presupuesto vigente para que rija durante el año 1912 con las modificaciones legislativas acordadas en cuanto á los gastos.

Parece que las cifras totales se fijan respecto a los ingresos en 1.132.847.211 pesetas y respecto á los gastos en 1.314.354.477.

El superávit inicial asciende á 1.411.764 pesetas.

Los aumentos de gastos que se introducen y que registrarán desde primero de Enero son los siguientes:

1.300.000 pesetas para la creación y sostenimiento de fuerzas regulares indígenas en Melilla según la ley de 18 de Junio último.

605.000 para giro postal.

CONFITERÍAS LA PERLA y LA ESMERALDA PARA LAS PASCAS

VINO SUPERIOR, procedente de los lagares de esta casa posee en la Sierra de Montilla y de la cosecha de 1907, á 15 pesetas arroba, 750 la media y 375 la cuartilla.

Inmenso surtido en toda clase de artículos de CONFITERÍA Y ULTRAMARINOS de las mejores procedencias nacionales y extranjeras a precios sin competencia.

Nueva y variadísima colección en cajas de MAZAPÁN de las mas artísticas formas e inmejorable elaboración.

Mantecados, Polvorones y Roscos de todas clases, sobresaliendo los riquísimos Alfajores.

Especialidades valencianas en pastelería; empanadas de pescado y platos PARA POSTRES.

Servicio a domicilio y por encargos de cuanto se pueda desear, respondiendo siempre esta casa de la bondad de sus productos, trabajo esmerado y economía en precios.

Grandioso surtido en artículos para regalos.

TELÉFONO NÚM. 4

Faltan viajeros

varias regiones, sueldo fijo y gastos pagados: precisa disponer de ptas. 500, a depositar en la casa; artículos de ferretería. Catálogo en miniatura y amplias condiciones se remiten certificadas previo el envío de 90 céntimos en sellos. Dirección: Sancho Vaquerizo.—BARCARROTA.

Restaurant de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boil (antes Morillos.)

Teléfono núm. 140

Plato del día: Riñones a la madrileña. Se vende Rioja clarete a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arroba.

Restaurant de Antonio Gómez

ANTIGUA CASA DE CERRILLO

Teléfono núm. 163

Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas.)

Plato del día: Filete a la italiana. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante. Los platos se encargan con anticipación.

tar, la cual desea dirigir personalmente el Ministro de la Guerra.

Ignórase el fundamento que pueda tener este rumor.

Indemnizaciones y pluses

Mañana se publicará una Real orden circular disponiendo la forma en que ha de efectuarse el abono de las indemnizaciones y pluses al personal militar que ha prestado el servicio de vigilancia exterior en las prisiones de España.

La cartera de identidad

También se publicará mañana otra disposición relativa al uso de la cartera de identidad, determinando las compañías de ferrocarriles que la han aceptado.

Dotación de municiones

Igualmente aparecerá en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una Real orden determinando la dotación de municiones de la pistola Bergmann que usan los individuos de tropa.

Senadurías vacantes

Con la muerte del Senador don Manuel Camo quedan dos senadurías vitales vacantes.

Es probable que no se provean por ahora.

Buques a Melilla

El Gobierno ha telegrafado al Ministro de Marina indicándole la conveniencia de que se envíen a Melilla buques de guerra.

Pidal ha ordenado que marchen cuatro de éstos inmediatamente.

Las Academias militares

Se ha ordenado que quede vigente el artículo 16 de la Real orden de 27 de Abril último sobre el ingreso en las Academias militares y que se suspendan los efectos del Reglamento de las mismas hasta que se resuelvan las reformas proyectadas.

DE MELILLA

NUEVOS COMBATES

El combate de anteayer

Telegrafan de Melilla que en el combate de anteayer la columna del general Carrasco causó una mortandad inmensa en las filas de los moros.

Calculábase el número de las bajas en ciento cincuenta.

La columna castigó los adueros de Beni-Bugafar por haber hecho causa común con los rebeldes.

El teniente coronel Santaló

Continúa en estado grave el teniente coronel Santaló.

Un héroe

Es objeto de grandes elogios el teniente coronel Bernádez, que en lo más recio del combate animaba a los soldados dando gritos de «Viva España! Viva el regimiento de Ceriñola! Cuando exclamaba «Arriba Ceriñola! recibió un balazo en la frente.

Estado de las tropas

A pesar del cansancio el espíritu de las tropas es excelente y pelean con entusiasmo indescriptible.

Las municiones del enemigo

Coméntase la abundancia de municiones que derrochan los moros.

En ninguna de las etapas anteriores de la guerra han hecho tantos disparos como en la actual.

Una mora herida

Ayer, al llegar un convoy a San Juan de las Minas, encontró a una preciosa niña mora, de unos doce años de edad, herida de dos balazos. Nuestras tropas la recogieron y cuidaron, conduciéndola al hospital de sangre.

Se llama Fátima y pertenece a la cábila de Beni-Bugafar.

El «Marqués de la Victoria»

Ha llegado a Melilla el cañonero «Marqués de la Victoria».

Para incorporarse

También llegaron numerosos oficiales de los que disfrutaban de licencias de Pascuas, marchando en los trenes al avance para incorporarse a sus cuerpos respectivos.

Nuestros heridos

Todos los heridos que hay en el hospital de Melilla han experimentado notable mejoría.

Créese que se logrará salvar aun a los que están más graves.

Provincias

Barco inglés

Procedente de Newclastid llegó a Las Palmas el vapor inglés «Scepeis» con cargamento de carbón mineral.

A causa de los temporales ha tardado diecisiete días en efectuar el viaje y está averiadísimo.

Consecuencias de una huelga

A causa de la huelga de los obreros de mar de las islas de Madera y Tenerife se ha triplicado en Las Palmas la entrada de vapores, agotándose los depósitos de carbón del puerto.

Consejo de guerra

Esta mañana se constituyó en Carcagente el consejo de guerra encargado de fallar la causa instruida con motivo de los sucesos de Septiembre último.

Los procesados son treinta y ocho.

Figuran como piezas de convicción dos pistolas; tres revólvers y un carro de ropas y un reloj de plata adquiridos con el dinero robado.

El Fiscal pide penas mayores de veinte años de prisión para cinco de los acusados y menores para los restantes.

Los albañiles de Sevilla

Dicen de Sevilla que, a consecuencia de la actitud de los patronos de la casa Hidaigo, las sociedades de albañiles de aquella capital y de Dos Hermanas han acordado declarar el boicoteo a la casa en cuestión.

Además, para tratar de este asunto, celebrarán un mitin en Dos Hermanas el día primero de Enero, al que asistirán todos los albañiles de Sevilla.

Un suicidio

En el Hospital militar de Sevilla se ha suicidado, ahorcándose, el soldado Cándido Hidaigo.

Estaba en observación por presentar síntomas de locura.

Sustitución

El general don Modesto Navarro ha sustituido a Orozco en el mando de la brigada de cazadores de Málaga.

Un plante

Los presos de la cárcel de Málaga intentan realizar un plante para protestar de ciertas medidas que se han adoptado en dicha prisión.

Fué reprimido rápidamente.

Pésames

El Gobernador militar de Valencia Jiménez Sandoval está recibiendo multitud de pésames con motivo de la muerte de su hermano, ocurrida en Melilla.

En espera de órdenes

En el puerto de Algeciras están anclados el transporte «Almirante Lobo» y los guardacostas «Deifin» y «Dorado» en espera de órdenes para realizar un importante servicio.

El Ministro de Marina

Llegó a San Fernando el Ministro de Marina, acompañado de sus ayudantes y del Capitán general de la región.

Le recibieron las autoridades.

Después fué obsequiado con un banquete de doscientos sesenta cubiertos al que asistieron las autoridades de marina, civiles y militares y otras personalidades.

Pronunciáronse entusiastas brindis, terminando el acto con vivas a la Marina y al Ejército.

Maura

Llegó a Valladolid el Jefe del partido conservador, acompañado de sus hijos don Gabriel y don Antonio.

Se hospedan en el domicilio de don Benito Cuesta.

Defunción

En Tarragona ha fallecido el Secretario de la Diputación don Tomás Marrot.

Su muerte ha sido muy sentida.

Una invitación

Dicen de Barcelona que a fines de la próxima semana marchará a Madrid el diputado Janguier con objeto de invitar a Dato, en nombre de la Junta directiva del Museo Social, para que dé una conferencia en el mismo.

Pastora Imperio

En Sevilla se asegura que Pastora Imperio ha encargado a su abogado que retire la demanda de divorcio presentada contra el esposo de aquella «Galitio».

Este hecho es muy comentado.

La célebre bailarina se halla en cama algo indispuesta.

Fiesta taurina

También participan de Sevilla que el día primero de Enero el diestro Bienvenida obsequiará a sus amigos en el pueblo de Dos Hermanas con una fiesta en la que matará un toro.

Además dos aficionados estoquearán otros tantos novillos.

Extranjero

Noticias de Fez

Según noticias de Fez publicadas por la prensa de París, en las tribus de Soul-Branes, Til-Zailan y Zampur nótese gran agitación.

Con este motivo reina inquietud en los centros mogrebinos y en la población de Fez, la cual teme ser nuevamente sitiada.

El comandante Bremond se ha encargado de la represión de las mencionadas tribus.

Desde Mequinez se envían un destacamento de artillería en previsión de cualquier intento belicoso de los levantiscos.

El Sultán ha mandado un tabor para que detenga a un convoy de armas destinadas a los bereberes.

Las tribus que se dedican al tráfico comercial han pedido a Francia que intervenga para castigar a los rebeldes del Sud que exigen derechos a las caravanas.

Envenenamientos

Comunican de Berlín que, a causa de haber ingerido alimentos adulterados, han muerto por intoxicación quince acogidos del Asilo municipal de Frobels.

ULTIMA HORA

Nuevas operaciones en el Rif

Sigue el avance.—Rómpele el fuego.—Retirada del enemigo.—Incendio de poblados.—Nuestras bajas.

Madrid 28 (5'45 m.)

Un telegrama oficial de Melilla recibido á última hora de la noche da cuenta de que el general Aguilera realiza la operación anunciada.

A las 10'40 de la mañana la columna de Carrasco, en unión de las de Aizpuru y Serra rompió el fuego que se generalizó a las 12 en las mismas posiciones donde se libraron los combates del día 25.

El enemigo se retiró hacia el Quert.

A las 2'20 de la tarde las tres columnas avanzaron hacia la derecha del Quert y la de Ros franqueó el río, incendiando los poblados de Yusgady, Belma é Inarrasen.

Sólo se tienen noticias de dos bajas: la del teniente Larrea y un sargento del regimiento de Tardix.

Las fuerzas tienen orden de vivaquear en los puntos donde termine la operación.

A las 2'30 de la tarde aquella marchaba bien.

Telegrama oficial.—La operación de Aguilera.—Confirmación del despacho anterior.

Madrid 28, 6 m.

Esta madrugada se ha facilitado a la prensa en el Ministerio de la Gobernación el siguiente despacho oficial dirigido por el general García Aldave al Ministro de la Guerra.

Melilla 27.—Hoy verifica una operación el general Aguilera.

Este me comunica desde Medun que a las 10'40 la columna del general Carrasco y los coroneles Aizpuru y Serra rompió el fuego.

Al mediodía me manifestó que todas ellas entraron en fuego poco nutrido, generalizándose a las 12'30.

Las columnas ocuparon las mismas posiciones que el día 25.

El combate marchaba muy bien, retirándose el enemigo hacia el Quert.

A las 2'20 de la tarde me participó que las columnas atravesaron el arroyo de Rona y por la meseta derecha del río avanza Aizpuru, flanqueándolo las columnas del teniente coronel Regoyos y del general Ros.

Aizpuru avanza, incendiando los poblados de Yusgady, Belma é Inarrasen.

La columna del general Carrasco hallábase en Miniato.

Las únicas noticias de bajas que hay son las del teniente Larrea y de un sargento de Tardix.

Ignórase el resultado de la operación que, según Aguilera, marchaba muy bien a las 2'30.

Comunicaré a V. E. noticias este, quien ha ordenado vivaquear en los puntos donde se termine la operación.

Asesinato de tres cantineros

Acaban de comunicar de Melilla que anoche unos malhechores asesinaron a tres cantineros de las avanzadas.

OJEN

UNICO LEGITIMO Y DE FAMILIA MUNDIAL

Hijo de Pedro Morales

MÁLAGA

Anisados secos.—Ginebra destilada «LA FAMA», Cognac, ron y vinos

Lo mejor que existe

Casa fundada en el año 1830 ¡81 años de existencia!

¡63 recompensas industriales! GRAN PREMIO DE HONOR Exposición Buenos Aires

Pedirlo en todas partes





Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de M. J. de Demetrio Cabrera.
Suplicamos a nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.



CONCURSO del disco "PUZZLE,"

TODO EL MUNDO PUEDE TOMAR PARTE

Gracias á este original concurso podeis llegar á adquirir un regalo consistente en un magnífico "GRAMOPHONE," ó Discos de los mejores artistas del mundo, como son: Caruso, Tita Ruffo, Battistini, Paderewski, La Melba, Tettrazzini, etc., etc.

Para recibir la hoja explicativa bastará dirigirse á alguno de nuestros Corresponsales, que la facilitarán en el acto, ó directamente á nosotros.

REGALOS que pueden adquirirse

- | | | |
|-------------|--|-----------|
| 1.º Regalo: | 1 Magnífico "GRAMOPHONE," Amphion elegante, su precio. | 600 Ptas. |
| 2.º " | 1 "GRAMOPHONE," Amphion 5 bis en caoba, su precio. | 350 " |
| 3.º " | 1 "GRAMOPHONE," Amphion 3 bis incrustaciones marquetería, valor. | 200 " |
| 4.º " | 1 Lote de discos «GRAMOPHONE," por valor de. | 100 " |
| 5.º " | 1 Lote de discos "GRAMOPHONE," por valor de. | 50 " |

EXIGID y buscad en todos los aparatos y discos "GRAMOPHONE," nuestra célebre marca de fábrica "LA VOZ DE SU AMO," y la palabra "GRAMOPHONE," que únicamente nosotros podemos usar por ser de nuestra propiedad exclusiva, y sin cuyos requisitos no adquiriréis un legítimo "GRAMOPHONE,"



MARCA REGISTRADA

Compañía Francesa del "GRAMOPHONE," -Balmes, 56. BARCELONA

DELGADO MARTINEZ HERMANOS
LLANO DEL PRETORIO, 3. — TELÉFONO 222.
ALMACENISTAS, COSECHEROS Y EXPORTADORES DE ACEITUNA
COMPRA-VENTA DE CEREALES
Especialidad en garbanzos de fina cochura desde 80 reales fanega y para agua desde 65 reales.

CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES
Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el
CALLICIDA ABRAS XIFRA
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel é instrucciones á UNA peseta. Argensola, 10, farmacia, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídale siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Córdoba en todas las Farmacias y Droguerías.

JUAN AVILA BLANCO
Instalador autorizado por la Empresa de Electricidad de Casillas
Cuesta de Peramato, núm. 2
Se hacen instalaciones de luz eléctrica á costa del material.
Timbres, pararrayos, teléfonos, ampliaciones y reparaciones y todo lo concerniente al ramo de electricidad.
Precios sumamente económicos.
Se reciben los avisos en la ferreteria de «La Campana».

VALIOSO REMEDIO PASTILLAS DAVIDSON A LA COCAINA CLORO-BORATO DE SOSA Y MENTOL
Las irritaciones de la garganta se curan con rapidez; la Tos, Ronquera y todas las enfermedades de las vías respiratorias, sólo pueden curarse radicalmente con las PASTILLAS DAVIDSON.
El beneficio mayor que aportan dichas pastillas á los enfermos es que desaparecen como por encanto las llagas de la boca, tanto como procedencia de infecciones gástricas ó consecuencia de enfermedades sífilíticas.
Debido á ser aromatizadas las PASTILLAS DAVIDSON, resultan muy agradables al paladar y á la vez son apetecibles á los más reacios á tomar medicamentos.
De venta en Córdoba, Droguería UNION FARMACEUTICA CORDOBESA, Conde de Cárdenas, 26
Agente exclusivo, G. ALBERTO PIZZO, Canuda, 45.— Barcelona.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer
La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rirse el cabello y no despidir mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principal en postumerías y droguerías de España y Portugal.
En Córdoba se vende en casa de los Sres. Fuentes hermanos, droguería, calle Duque de Hornachuelos, 10.—Al por mayor, Vicente Ferrer y C.—Barcelona.

TELEGRAMA
Sr. D. Antonio Castro La Argentina.
Librería, 1, 3 y 5, frente á la calle Nueva CORDOBA

Para Córdoba.—La Argentina.—Establecimiento de Quincalla y Bisutería de D. Antonio Castro.
Comprobado reparto económico y verdad año anterior hecho su acreditado establecimiento, enviamos tres wagones juguetes elegidos gran novedad, que dará casi regalados á niños Córdoba, por si nosotros no llegamos tiempo, consecuencia huelga caballos disgustado desarrollo permitido Gobierno es pañol á automóviles y aereoplanos.—**Los Reyes Magos.** 10-5
En la calle de Ravé núm. 16, duplicado, se venden pollos y conejos. 5-4

Manicados de Aniequera
Se venden en el café La Cervetería, en cajas de una y dos pesetas y el kilo á tres pesetas. Roscos de huevo y clavo á 350 pesetas kilo. Alfajores de avellana y almendra á 4 pesetas kilo. 33
Se venden palomos de cría, de buena casta y á precios económicos. Emilio Castelar. 69. 4-2
Leche pura de cabra por cuenta del ganadero.—A las siete de la noche y á las siete de la mañana se vende á 25 céntimos cuartillo, Alfajos, 34. 10-4
Se venden los pastos y bellota de la finca La Jarosa. Para tratar, calle Imágenes, núm. 7. 5-5
Por tener que ausentarse el dueño del acreditado establecimiento de comestibles, San Agustín, núm. 44, se traspassa desde el día. 5-2
DEPENDIENTE DE COMERCIO.—Joven de 19 años, sin pretensiones, con siete años de práctica en el ramo de pasamanería y mercería desea colocación en Córdoba ó fuera. La Casa de D. Benigno Iniguez en Liquidación informará.

ATENCIÓN
Se compra toda clase de Antiguada des. Góngora, 20. Córdoba.
Canarios machos y hembras se venden en la calle Emilio Castelar núm. 46, establecimiento de bebidas. 5-2

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LAGASSE
combaten victoriosamente
Resfriados Tos Bronquitis Influenza Gripe Ronqueras
Dolores de Garganta
En todas las Farmacias

Mercedes Molina
Habiendo estado dos años llevando los trabajos de la Corsetería Madrileña, de la calle de la Ribera, se ha establecido en su casa calle Imágenes, núm. 11, ofreciendo al público los últimos modelos de París á precios económicos. También se confeccionan fajas para señoras y caballeros.
Calle Imágenes, núm. 11
Ama de cría.—Se ofrece para su casa, Rosa Velasco, que habita Ribera, número 31. 4-1
Se venden naranjos injertos en macetones, con fruto. Alfonso XII, 54. 5-1
Se ven le una escopeta de dos cañones, otra de salón, un toldo, dos tinajas grandes, una cocina de gas, un hermoso baño, un filtro con su pie, cama de matrimonio nueva, juego de barbería, mesa de comedor, un velador, cuadros, varias obras de Pérez Galdós, Duma, Recul, Julio Verne, Luis de Val, Ortega y Frias, Lapuente y otros, una alfombra nueva, cortinas, estufas, cojines, lavabo de caballero, estufa de calefacción, sillas, mortero de piedra, etc., etc. En la calle Imágenes, núm. 13. 6-1

FERNANDO GUIJO
CIRUJANO-DENTISTA
Gondomar sin número, entresuelo, esquinas á la de Sevilla.